

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Александрова Е.И.
«Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного
сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-
диагностическая коррекция и профилактика», поданной
на соискание учёной степени доктора медицинских наук
в диссертационный совет Д 01.026.06 ГОО ВПО
«Донецкий национальный медицинский университет
имени М. Горького»

Гестационный сахарный диабет является одним из наиболее распространённых осложнений беременности. При этом происходят сложные изменения в эндокринной, сердечно-сосудистой и других системах организма беременной женщины. При нарушениях обмена веществ наблюдается снижение неспецифической реактивности. Возникающие при этом, множественные нарушения существенно влияют на повышение заболеваемости кариесом зубов и заболеваний пародонта у беременных с гестационным сахарным диабетом. Поэтому устранение влияния этих нарушений за счёт усовершенствования имеющихся и разработки новых методов профилактики и лечения кариеса, и заболеваний пародонта у данной группы пациенток актуально в современной стоматологии.

В своей диссертационной работе автор попытался дать рекомендации по профилактике и лечению кариеса и хронического катарального гингивита для беременных женщин с гестационным сахарным диабетом. Целью диссертации являлось снижение частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений. Для достижения цели автор выполнил ряд задач. Для их решения использовались клинические, биохимические, микробиологические и статистические методы исследования. Используемые методы являются современными и адекватны поставленным задачам диссертации.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в изучении распространённости кариеса и хронического катарального гингивита, оценке

состояния зубной эмали и тканей пародонта, микробиоценоза полости рта, показателей гормонов, электролитов и иммуноглобулинов в слюне и крови, микробиологического состояния полости рта у беременных на фоне гестационного сахарного диабета. У таких женщин автором установлено влияние беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом, на развитие и течение заболеваний кариеса зубов и хронического катарального гингивита, изменения электролитного, гормонального и иммунологического состояния в слюне и крови, микробиоценоза полости рта.

Практическая значимость результатов, полученных соискателем, заключается в разработке на основе выявленных изменений клинико-лабораторных исследований и внедрении комплексного метода профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных женщин с гестационным сахарным диабетом. Метод является простым в применении и позволяет добиться выраженного клинического эффекта лечения в ближайшие и отдалённые сроки наблюдений. Впервые в диссертации приводятся сроки стоматологического наблюдения беременных женщин с гестационным сахарным диабетом, которые обоснованы выявленной степенью нарушения общего состояния этих пациенток и риском прогрессирования у них кариеса и хронического катарального гингивита, возможностью развития у них осложнений, таких как пульпит. Разработанный автором метод профилактики и лечения кариеса и хронического катарального гингивита внедрён в практику стоматологических учреждений г. Донецка Донецкой Народной Республики.

Диссертационная работа Александрова Е.И. построена по традиционной схеме и содержит все необходимые соответствующие разделы. Количество проведенных исследований и общий объём диссертации соответствуют принятым требованиям. Полученные автором результаты сформулированы в выводах, которые полностью вытекают из содержания данной диссертации.

Результаты диссертационной работы нашли достаточное отображение в медицинской литературе. По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК ДНР; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов,

конференций; получено 7 патентов и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

Таким образом, диссертационная работа Александрова Е.И. «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика» представляет собой законченное научное исследование, посвящённое решению актуальной научной проблеме терапевтической стоматологии – снижении частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений. По своей актуальности, цели и задачам исследования, достоверности и обоснованию полученных научных положений, диссертация Александрова Е.И. отвечает требованиям, предъявляемым в п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-14 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой ортопедической стоматологии,
ортодонтии и гнатологии ФГБОУ ВО "СЗГМУ им. И.И. Мечникова"
Минздрава России,
доктор медицинских наук (3.1.7. Стоматология),
профессор

Фадеев Роман Александрович

Подпись профессора Фадеева Р.А. заверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО "СЗГМУ им. И.И. Мечникова"

Минздрава России,

доктор медицинских наук, доцент

Трофимов Е.А.

